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Bezirkswasserwehrleistungsbewerb Mitterkirchen 2016  
 

 
   
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Liebe Mitterkirchnerinnen,  
liebe Mitterkirchner!  

 
 
Am 10. September 2016 fand in Mitterkirchen unterhalb des 

Kraftwerkes Wallsee / Mitterkirchen der 

Bezirkswasserwehrleistungsbewerb statt. Ich bedanke mich 

bei den Feuerwehren der FF Mitterkirchen, FF Langacker und 

FF Hütting sehr herzlich für die Abwicklung und die gute 

Organisation. Am 23. und 24. Juni 2017 wird der 

Landeswasserwehrleistungsbewerb für Oberösterreich 

ebenfalls in Mitterkirchen stattfinden.  

 

Die Bauarbeiten der Herrinnenhalle im Keltendorf, unter der Leitung von Mag. Wolfgang Lobisser 

(Universität Wien) mit seinen Mitarbeitern der Firma VIAS (Vienna Institute for Archaeological 

Sience), schreiten zügig voran. Bislang zum Glück unfallfrei!  

Heuer werden die Arbeiten noch bis Ende Oktober andauern. Die Fertigstellung wird im nächsten 

Jahr stattfinden.  

 

 

Vor mittlererweile 10 Jahren wurden aufgrund des Hochwassers 2002 am Badesee Mitterkirchen 

Entschlammungs- und Eintiefungsarbeiten durchgeführt. Das damals ausführende Bauunternehmen 

hat den Auftrag leider nicht nach Ausschreibung und ordnungsgemäßen Erfordernissen erfüllt. 

Danach folgten langwierige Gerichtsprozesse, bei denen die Marktgemeinde Mitterkirchen schließlich 

Recht bekam. Die Arbeiten wurden neu ausgeschrieben und neu vergeben.  

 

Mit den Bauarbeiten der Entschlammung und Eintiefung des Badesees wurde bereits begonnen. Der 

Bauvertrag mit der Firma Swietelsky Baugesellschaft mbH und der Werkvertrag mit der Firma Karl & 

Peherstorfer ZT-GmbH wurden in der Gemeinderatsitzung vom 15. September 2016 beschlossen. 

Von der Familie Heiml wird uns wieder ein Grundstück zur Verfügung gestellt, worauf das 

ausgebaggerte Material eingebracht werden kann. Wir hoffen, dass das Bauvorhaben bis Ende des 

Jahres abgeschlossen sein wird.  

 

Diese Maßnahmen erfüllen die gesetzlichen Auflagen der Sichttiefe und gewährleisten unserem 

Badesee langfristig eine gute Wasserqualität.  

 

Euer Bürgermeister 
 

 



 



 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Kurz notiert!  
 

Biotonnenabfuhr 
 

Leider kommt es bei der Biotonnenabfuhr immer wieder vor, dass sich in den Sammelbehältern 

Flüssigkeiten befinden. Wir weisen ausdrücklich darauf hin, dass sich in den Biotonnen KEINE 

Flüssigkeiten befinden dürfen, da dies bei der Entsorgung zu erheblichen Problemen führt.  

 

Jugendtaxigutscheine 
 

Die Jugendtaxigutscheine für das 4. Quartal 2016 (Oktober-Dezember) können ab 3. Oktober 2016 zu 

den Parteienverkehrszeiten jederzeit im Bürgerservice des Marktgemeindeamtes abgeholt werden.  

 



Personelles aus dem Gemeindeamt 
 

Neu im Team ist seit 01. August 2016 Jana Pilz. 

Jana absolviert die Lehre als 

Verwaltungsassistentin am Marktgemeindeamt 

Mitterkirchen. Wir wünschen Jana viel Freude mit 

den vielfältigen Aufgaben eines Gemeindeamtes.  

 

 

 

 

 

Valentina Neuhauser wird am 30.09.2016, nach 

Abschluss ihrer Lehre als Verwaltungsassistentin, die 

sie am 01.08.2013 begonnen hat, das 

Marktgemeindeamt verlassen. Wir bedanken uns bei 

Valentina für die gute Zusammenarbeit. Für ihre 

neue Arbeitsstelle, die sie am 01. Oktober 2016 

beginnen wird, wünschen wir ihr alles Gute.  

 
 
 

Titelverleihung an Frau Regina Haslinger 
 
 

Am 20. September 2016 überreichten 

Landeshauptmann-Stellvertreter Mag. Thomas 

Stelzer und Landeschrulratspräsident Fritz 

Enzenhofer im Namen des Bundespräsidenten das 

Dekret Schulrätin an Frau Regina Haslinger. 

Bürgermeister Herbert Froschauer sowie alle 

Bediensteten des Marktgemeindeamtes gratulieren 

Frau Regina Haslinger sehr herzlich zu dieser 

Auszeichnung!  

 
 
 
 
 
 



Sicher unterwegs  
 

 
 
Unter diesem Motto übergab Bürgermeister Herbert Froschauer unseren Schulanfängern der VS 

Mitterkirchen eine Gratis Warnweste. Der OÖ Zivilschutzverband stellt jedes Jahr diese Warnwesten 

zur Verfügung um dadurch für mehr Sicherheit im Straßenverkehr zu sorgen.  

 

Bitte geben auch Sie Acht auf unsere Kinder !!! 

 

 
 

Öffentliche Sauna 
Mitterkirchen  

 
Montag – Herren 17:30-22:00 Uhr 

Freitag – Damen 16:30-21:30 Uhr 
 
 
Die Damensauna findet jeden Freitag von 16:30 Uhr bis 21:30 Uhr und die Herrensauna jeden 
Montag von 17:30 bis 22:00 Uhr statt. Start der Herrensauna ist am Montag, 31. Oktober 2016. Die 
erste Damensauna findet am Freitag, 04. November 2016 statt. Nach Voranmeldung können sie auch 
die Sauna für Gruppen mieten (private Gruppensauna € 62,00 + € 18,00 für die Reinigung). Der 
Eintritt während der Öffnungszeiten beträgt € 6,50. Ein 10er Block kostet € 55,50. Anmeldungen für 
private Gruppensaunen nimmt das Marktgemeindeamt gerne entgegen (Herr Stefan Mörwald 
07269/8255-13).  
 
 

Nutzen Sie die Gelegenheit der öffentlichen Sauna – Ihre Gesundheit wird es ihnen danken. 
 



Unsere Schulanfänger  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Wir wünschen allen  
 

Wir wünschen allen Kindern viel Freude und Erfolg in der Schule. 
 

1. Klasse 1a 
------------------------------- 
KV Martina Kleinbruckner 
 
Stehend v.l.n.r.: Christoph 
Burgstaller, Alina Hofer, 
Sophie Kisling, Nasanin 
Sherzad, Amalia 
Kopaczova, Jonas 
Lehner, Jannik Hofmann, 
Lukas Lettner; 
 
Sitzend v.l.n.r.: David 
Treusch, Elisabeth 
Resch, Hannah 
Riesenberger, Sara 
Neulinger, Marie-
Christine Radinger  

1. Klasse 1b 

------------------------------- 
KV Lydia Nenning 
 
Stehend v.l.n.r.: Ajla 
Bikic, Emilia Hinterholzer, 
Matthias Königshofer, 
Matthias Wurm, Florian 
Aigner, Franziska Hahn, 
Julia Luftensteiner, Lena 
Stadlbauer;  
 
Sitzend v.l.n.r.: Dominik 
Lindner, Tobias Resch, 
Markus Langeder, Tobias 
Kowarz, Miriam Derntl, 
Helene Markt  
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Bezirkswasserwehrleistungsbewerb in Mitterkirchen 
 
Am Samstag, den 10. September 2016 organisierten die Feuerwehren Mitterkirchen, Langacker und 
Hütting den Bezirkswasserwehrleistungsbewerb. Dieser Bewerb ist die Generalprobe für den 
Landeswasserwehrleistungsbewerb am 23. und 24. Juni 2017, welcher ebenfalls in Mitterkirchen 
unterhalb des Donau-Kraftwerkes Wallsee-Mitterkirchen stattfinden wird.  
 
Beim diesjährigen Bezirkswasserwehrleistungsbewerb nahmen rund 300 Zillenbesatzungen aus 
Oberösterreich, Niederösterreich und der Steiermark teil.  
 

Wir gratulieren allen Zillenbesatzungen zu den erreichten Rängen und wünschen Ihnen schon 
jetzt viel Erfolg beim Landeswasserwehrbewerb 2017. 

 
Folgende Zillenbesatzungen konnten die vorderen Ränge erreichen:  
 
Bezirk Bronze A: (Allgemeine Klasse): 
1. Rang: Au/Donau:  Oppenauer Reinhard  25. Rang: FF Mitterkirchen 4: Langeder Hannes  

  Walchshofer Dominik    Lumetsberger Christian 
2. Rang: Langenstein:  Dalpiaz Stefan  27. Rang: FF Mitterkirchen: Eichinger Helmut  

         Roßpickhofer Rainer   Eichinger Clemens  

3. Rang: Langacker 1: Lichtenberger Christian  28. Rang: FF Mitterkirchen 1: Luftensteiner Manuel  

        Baumfried Peter    Luftensteiner Stefan 

6.   Rang FF Mitterkirchen 3: Froschauer Bernhard 31. Rang: FF Langacker 3: Berger Josef  
 Fröschl Manfred    Fekührer Martin 
9.   Rang: FF Mitterkirchen 7: Löttner Thomas  33. Rang: FF Mitterkirchen 9: Lichtenberger Markus 
 Sattler Roland    Trauner Sebastian  
11. Rang: FF Mitterkirchen 2: Fröschl Robert Johann 37. Rang: FF Mitterkirchen 8: Burian Gabriel 
 Huber Thomas    Fröschl Wolfgang 
16. Rang: FF Mitterkichen 6: Hoser Leonhard  
 Trauner Lukas  

 
Bezirk Bronze B: (Klasse mit Alterspunkte) 
1. Rang: Langenstein 1: Hanl Johann  

 Schatz Franz  
2. Rang: Bez Perg 1: Lindner Josef  

 Kreisl Werner  
3. Rang: Hütting 1: Frühwirth Franz  

  Luftensteiner Manfred  
 

Bezirk Silber A: (Allgemeine Klasse)  
1. Rang: Au/Donau: Oppenauer Reinhard  12. Rang: FF Mitterkirchen 2: Fröschl Robert Johann 

 Walchshofer Dominik    Huber Thomas 

2. Rang: Langacker 1: Lichtenberger Christian  18. Rang: FF Mitterkirchen 7: Lichtenberger Markus 

 Baumfried Peter    Trauner Sebastian 

3. Rang: Haid/PE 2: Wegel Markus  27. Rang: FF Mitterkirchen 6:  Burian Gabriel 

 Windner Felix    Fröschl Wolfgang 
7.   Rang: FF Mitterkirchen 7: Löttner Thomas 
 Sattler Roland  32. Rang: FF Mitterkirchen 3: Froschauer Bernhard 
11. Rang: FF Mitterkirchen 1: Luftensteiner Manuel    Fröschl Manfred  
 Luftensteiner Stefan  
 

Bezirk Silber B: (Klasse mit Alterspunkte) Bezirk Einer B: (Klasse mit Alterspunkte) 

1. Rang: Langenstein 1 – Hanl Johann und Schatz Franz 1. Rang: Froschauer Johann (FF Au/Donau) 
2. Rang: Bez Perg 1 – Lindner Josef und Kreisl Werner 2. Rang: Küberger Maximilian (FF Saxen) 

  3. Rang: Huber Gerhard (FF Saxen) 
 

 
Bezirk Einer A: (Allgemeine Klasse)  

1. Rang: Oppenauer Reinhard (FF Au/Donau) 9.   Rang: Huber Thomas (FF Mitterkirchen) 
2. Rang: Roßpickhofer Rainer (FF Langenstein) 10. Rang: Sattler Roland (FF Mitterkirchen) 
3. Rang: Wegel Markus (FF Haid/PE) 20. Rang: Froschauer Bernhard (FF Mitterkirchen) 
4. Rang: Fröschl Manfred (FF Mitterkirchen) 21. Rang: Burian Gabriel (FF Mitterkirchen) 
5. Rang: Löttner Thomas (FF Mitterkirchen) 25. Rang: Mühlbachler Christian (FF Langacker) 
7.    Rang: Luftensteiner Stefan (FF Mitterkirchen 27. Rang: Trauner Lukas (FF Mitterkirchen) 
 



Spiegel – Spielgruppe 

Ein ereignisreiches Jahr liegt hinter uns. Gut 25 Kinder besuchten mit ihren Müttern/Vätern im 

vergangenen Jahr, aufgeteilt auf 3 Gruppen, unsere Spielgruppen. Den Abschluss feierten wir heuer 

wieder im Zuge der Muttertagsfeier.  

Unser Spielgruppensommer startete mit 

einem Besuch bei der FF Mitterkirchen, die 

uns - wie schon in den Jahren zuvor - sehr 

herzlich aufnahm. In diesem Jahr lernten wir 

wie man einen Feuerlöscher richtig bedient 

und wer Lust hatte, durfte dann auch ein 

kleines Feuer löschen! Natürlich war die 

Fahrt mit dem Feuerwehrauto der 

Höhepunkt und lässt auf einige motivierte 

Jungfeuerwehrmänner/Frauen hoffen! An 

dieser Stelle noch einmal ein herzliches 

Dankeschön an die FF.  

Im Juli trafen wir uns im Keltendorf. Wie es aussah, 

brauchten wohl die Baumeister des 

Herrinnenhauses unsere tatkräftige Unterstützung! 

Spaß beiseite, wir versuchten uns lieber beim Brot 

backen und beim Töpfern. Außerdem war es 

ohnehin viel zu heiß zum Arbeiten!! Ein herzliches 

Vergelts´Gott der Gemeinde sowie jenen, die uns so 

freundlich im Keltendorf aufgenommen haben!! 

Im August waren wir unterwegs um die 

Qualitätssicherung unserer zukünftigen 

Kindergarten-Milch/Joghurt Produkte sicherzustellen 

und uns zu überzeugen, dass alles in bester Ordnung ist! Ob man von den braunen Kühen jetzt den 

Kakao bekommt oder nicht, konnte bis zuletzt nicht restlos geklärt werden. Allerdings wissen wir jetzt, 

dass aus Rahm Butter wird und der ja bekanntlich das Butterbrot erst zu dem macht, was es ist - 

nämlich lecker!! Vielen lieben Dank an die Familie Hölzl für den informativen und netten Nachmittag!!  

Auch in diesem Herbst (Anf. Oktober) starten wir wieder voller Motivation mit den Spielgruppen!! Bei 

ausreichenden Anmeldungen gäbe es die Möglichkeit, eine Babyspielgruppe zu starten. 

Anmeldungen (von Baby bis Kindergartenalter) bitte bei Angela Derntl unter der Nummer 

0699/11716017 oder per Mail (angela_n@gmx.at) !! 

Und jetzt kommen wir zum traurigen Teil des Herbstes 2016:  
Unsere langjährige Spielgruppenleiterin und geschätzte Freundin Christine Moser hört nach diesem 

Sommer beim Spiegel-Team auf.  

Liebe Christine, wir möchten dir im Namen aller Spielgruppenkinder und ihren Müttern DANKE für die 

vielen wunderschönen und lustigen Spielgruppen – Stunden sagen! 

Angela Derntl 
 
Spielgruppenleiterin  

 

 



Eine Hochzeit der besonderen Art 

Eine Hochzeit der besonderen Art gab es am 

09.09.2016 im Keltendorf Mitterkirchen. Ganz 

im keltischen Stil gab sich das Brautpaar 

Claudia Einsiedler und Jürgen Reiner aus 

Asten, das JA-Wort!  

 

Wir gratulieren dem frisch gebackenen 

Ehepaar recht herzlich und wünschen ihnen 

für ihren gemeinsamen Lebensweg  

alles Gute! 

 

 

Mitterkirchner Einkaufsgutscheine - NEU 

 
In Zusammenarbeit mit dem Tourismusverband Mitterkirchen ist es uns gelungen, NEUE 
Mitterkirchner Einkaufsgutscheine zu erstellen. Nun ist es soweit, die Gutscheine sind fertig und 
können jederzeit im Bürgerservice des Marktgemeindeamtes oder auf der Raiffeisenbank 
Mitterkirchen erworben werden. Die Gutscheine werden gemeinsam mit einem Geschenkumschlag 
und einer Liste aller teilnehmenden Betriebe, bei denen die Gutscheine eingelöst werden können, 
ausgegeben. Um die Echtheit der Gutscheine gewährleisten zu können, sind diese mit einigen 
Sicherheitsmerkmalen versehen. Finzanziert wurden die Gutscheine aus dem Budget des 
Tourismusverbandes Mitterkirchen (Obmann Erwin Hager, Obmann Stv. Andreas Moser). Herzlichen 
Dank dafür.  
 
Nutzen Sie das attraktive Angebot für 
Bekannte und Verwandte und sparen 
Sie sich das Kopfzerbrechen über 
Geschenke zu Weihnachten, Ostern, 
zum Muttertag oder Geburtstag, etc., 
schenken Sie Mitterkirchner 
Einkaufsgutscheine.  
 

 
 
 
 
 

Sei schlau und fahr nicht fort, kauf und konsumier im Ort!  
Unterstützen sie die Mitterkirchner Wirtschaft! 



 



 
 
 

Wir bedanken uns sehr herzlich bei allen teilnehmenden Betrieben für die  
Bereitschaft am neuen Gutscheinsystem teilzunehmen. 

 



„Herrinnenhalle“ im Keltendorf 
 
Der Bau der „Herrinnenhalle“ im Keltendorf, 
unter der fachlichen Leitung von Mag. 
Wolfgang Lobisser, schreitet zügig voran. 
Bisher konnte der Zeitplan eingehalten 
werden. Zur Zeit sind die Arbeiten am Dach 
des Gebäudes in vollem Gange. Die 
Eindeckung des Daches soll heuer noch 
durchgeführt werden. Erwähnenswert ist, dass 
beim gesamten Bau bisher noch nie ein Kran 
eingesetzt wurde, die Arbeiten wurden alle 
händisch durchgeführt!.  
 
Es freut uns sehr, künftig in Mitterkirchen das 
größte rekonstruierte Gebäude Europas zu 
haben. Genutzt werden wird die 
„Herrinnenhalle“ als Workshopgebäude und 
als Veranstaltungshalle. Zu diesem Zwecke 
werden auch „moderne“ Dinge wie Beamer, 
Leinwand, Catering,… eingebaut werden.  
 
Die Arbeiten werden heuer noch bis Ende Oktober andauern, und im nächsten Jahr (Innenausbau, 
Verschalung des Gebäudes,..) fortgesetzt.  
 

 

Veranstaltungskalender Oktober 2016 

 

SA 1 Urgeschichte und Handwerk im Keltendorf von       10 - 18 Uhr 

SO 2 Urgeschichte und Handwerk im Keltendorf von       10 - 18 Uhr 

MO 3 Seniorenbund - Nordic Walken 14:00 Uhr 

DI 4 Pensionistenverband Stammtisch 14:00 GH Haberl  

MI 5 Seniorenbund Ausflug 

SA 8 Hoffest Resch, Langacker 

SO 9 Hoffest Resch, Langacker 

MO 10 Seniorenbund - Radfahren 14:00 Uhr 

MI 12 Pensionistenverband - Radfahren 14:00 Parkplatz 

DO 13 Wirbelsäulengymnastik 

SA 15 Anbetungstag 

MO 17 Seniorenbund - Gymnastik 15:00 Uhr MZH 

MI 19 Pensionistenverband - Wandern 14:00 Parkplatz 

FR 21 Seniorenbund - Gedenkmesse 19:00 Uhr 

SA 22 Pensionistenverband - Simandltanz GH Häuserer 

SO 23 Gottesdienstgestaltung d. PGR 

MO 24 Seniorenbund - Gymnastik 15:00 Uhr MZH                       

DO 27 FF LA Monatsübung 19:00 

FR 28 Kfb - Frauenmessse und JHV 

MO 31 Seniorenbund - Gymnastik 15:00 Uhr MZH 

 



Kurzbericht Gemeinderatsitzung vom 15. September 2016 
 

1. Entschlammung und Eintiefung des Badesees: 
Rechtsanwalt Dr. Andreas Gloyer, Dipl.-Ing. Christoph Peherstorfer und Baumeister Christoph Eder berichten über das 
Vorhaben „Entschlammung und Eintiefung des Badesees“. Der Bauvertrag mit der Firma Swietelsky Baugesellschaft mbH 
und der Werkvertrag mit der Firma Karl & Peherstorfer ZT-GmbH werden beschlossen. Ebenso wird die rechtliche 
Begleitung an Dr. Andreas Gloyer beschlossen. Hinsichtlich der Auftragsvergabe von Beweissicherungen wird die Firma 
Karl & Peherstorfer ZT-GmbH beauftragt, Aufträge bis zu einem bestimmten Betrag zu vergeben.  
  
2. Berichte der Ausschüsse: 

a) Prüfungsausschuss-Sitzung am 8. September 2016: 
Die Obfrau, Gemeinderätin Angela Reiter, berichtet über die Sitzung (Tagesordnung: Kindergartenabrechnung 2015, 
Vereinsförderungen, Belegdurchsicht, Allfälliges). 
 
3. Bericht über den Badeseebetrieb 2016: 

Der Bürgermeister berichtet über das abgelaufene Geschäftsjahr des Badesees und über die Mäharbeiten, die heuer 
erstmals über den Maschinenring-Service erfolgt sind.  
 

4. Rechnungsabschluss für das Finanzjahr 2015: 

Der Gemeinderat nimmt das Ergebnis über die Prüfung des Rechnungsabschlusses für das Finanzjahr 2015 durch die 
Bezirkshauptmannschaft Perg zur Kenntnis.  
 

5. Zivilschutz-SMS – Rasche Information für die Gemeindebürger bei Notsituationen und Schadensereignisse: 

Der Bürgermeister informiert die Gemeinderatsmitglieder über die Möglichkeit eine Zivilschutz-SMS für die 
Gemeindebevölkerung einzuführen. Personen, die ihr Interesse bekunden, müssten sich vorher registrieren lassen. Der 
Gemeinderat spricht sich gegen eine Einführung der Zivilschutz-SMS aus. 
 

6. Allfälliges: 

Der Gemeinderat behandelt einen Dringlichkeitsantrag. Der Gemeinderat beschließt den vom Amt der Oö. Landesregierung 
vorgeschlagenen Finanzierungsplan für das Projekt „KLF-A-Ersatzbeschaffung (FF-Hütting)“. 
 

 

 
Bezahlte Anzeige  

 



 
 

5. SMOVEY – KURS IN MITTERKIRCHEN 
 

Start:  Montag, 17. Oktober 2016 

Ort: Mehrzweckhalle Mitterkirchen  
Kurszeiten: 19.00 Uhr und 20.00 Uhr  
 

Kursgebühr:  € 30,00 für 6 Kurseinheiten mit eigenen  
  Ringen 

 € 36,00 für 6 Kurseinheiten inkl. Leihringen  
 
Anmeldung:  bei Christine Rammer unter 0680/2012104  

 bis spätestens 13. Oktober 2016 
 

 
 

 
 
 

Vorankündigungen Gesunde Gemeinde 
 
 

Freitag, 11. November 2016 
 

„TAG des Apfels“ 
 

Das Team der Gesunden Gemeinde verteilt in der Volksschule und im Kindergarten gesunde Äpfel. 
Zum Tag des Apfels wird den Kindern die Wertigkeit dieses Naturproduktes nähergebracht. 

 
Samstag, 19. November 2016, 8:30 bis 11:30 Uhr 

 

„Modellierkurs“ in der Volksschule Mitterkirchen 

 
Süße Deko für Weihnachten aus Fondant hergestellt. 

Anmeldung bei Christine Rammer unter 0680/2012104 
 
 

Das Team der Gesunden Gemeinde bedankt sich recht herzliches bei allen Vereinen und 
Privatpersonen, für das tolle Programm im Ferienkalender. 

 

 
 
 



 
 

 

 
 
 
 
 


